

*И.О. Кузьмичёв – магистрант Курского государственного университета;  
научный руководитель – канд. юрид. наук, доц.  
кафедры конституционного и административного права  
Курского государственного университета А.Н. Афанасьев*

## **ТРАНСФОРМАЦИЯ РОССИЙСКОГО ПРАВА В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ**

Тенденция возрастания роли права в жизни общества и всего человечества, в обеспечении стабильности функционирования общества является главной в ряду основных тенденций развития этого социального феномена в XX и XXI веке.

В современных условиях перед правом – самой мощной регулятивной системой – встает еще одна важная задача – задача управления глобализацией, гармонизации ее процессов. Право выступает в качестве инструмента глобализации и одновременно в качестве средства управления ее процессами.

Указанные обстоятельства обуславливают глубокие изменения как внутригосударственного, так и международного права, включая и характер их взаимодействия.

Одной из объективных закономерностей в развитии права является углубление взаимодействия международного и внутригосударственного права, что отражает еще более общую закономерность – углубление взаимодействия национального общества с мировым сообществом. Углубляющееся взаимодействие международного и внутреннего права обуславливает так называемую интернационализацию, представляя собой одну из основных тенденций развития этого права в XXI веке. Под интернационализацией права понимают сближение принципов права и национальных законодательств, углубление взаимного влияния различных правовых систем. В новых экономических и социальных условиях правовые системы различных государств должны быть совместимы и способны взаимодействовать друг с другом. Это достигается, во-первых, признанием приоритета международного права над внутренним, во-вторых, интенсивным изменением внутреннего права под влиянием международного.

Под влиянием норм и принципов международного права радикально обновлено российское законодательство по правам человека, гражданское, уголовное, административное и арбитражное процессуальное законодательство, законодательство о судостроительстве и др. Проведенные по ряду законопроектов экспертизы Совета Европы, Европейского Суда подтвердили их соответствие европейским стандартам по правам человека.

Среди современных тенденций развития права, обусловленных нарастанием взаимозависимости государств, следует указать изменение системы источников права. В странах англосаксонского права, где ведущую роль среди источников, права играл судебный прецедент, возрастает роль нормативно-правового акта. Закон приобрел верховенство по отношению к судебному прецеденту, а судебный прецедент остается важным средством толкования, применения и развития закона.

В силу своих исключительных свойств нормативно-правовой акт продолжает оставаться доминирующим источником права в государствах романо-германской правовой системы. Наряду с этим, важную роль стала играть судебная практика, в том числе и международно-правовая. Судебная практика в России руководствуется при вынесении решений рекомендациями пленумов Верховного и Высшего Арбитражного суда, составленных на основе анализа практики судов низшей инстанции.

Возникло такое правовое явление, как учет в деятельности отечественных судебных органов практики Европейского Суда по правам человека. Согласно ст. 1 Федерального закона от 30 марта 1998 г. № 54-ФЗ “О ратификации Конвенции о защите прав человека и основных свобод и Протоколов к ней” практика толкования и применения Европейским Судом Конвенции и Протоколов к ней при рассмотрении дел с участием Российской Федерации является для нее обязательной.

Изменение системы источников права связано также с возрастающей ролью нормативного договора как формы права. А. С. Пиголкин, характеризуя проблемы развития российского законодательства, пишет: “...все большее распространение получает диспозитивная форма регулирования, дающая возможность сторонам правоотношений самим определять пути достижения поставленных целей, устанавливая права и обязанности через договор, соглашение вместо жесткого императива, не оставляющего возможности выбора вариантов”. Договор с нормативным содержанием – это совместный правовой акт, оформляющий выражение обособленных согласованных автономных волеизъявлений двух или нескольких субъектов права, устанавливающих правовые нормы, исполнение которых предполагается обязательным. Представляется, что за этим источником права перспективное будущее. В условиях глобального развития и упрочения взаимозависимости, глобальной информатизации социальной жизни, рыночного высокотехнологического развития экономики особое значение приобретает не централизованное принудительное, а совместное согласительное-добровольное правовое регулирование.

Таким образом, трансформирующее воздействие процессов глобализации на нормативный компонент правовой системы России проявилось в ряде направлений. В первую очередь процессы глобализации вызвали углубление взаимодействия международного и внутригосударственного российского права, обусловившее тенденции интернационализации и стандартизации в праве. Изменение системы источников права, как одна из ведущих тенденций в развитии права, вызванных глобализацией, выразилось в возрастающем значении в правовой системе России судебной практики, нормативных договоров.